

LA CORRESPONDENCIA DE CADIZ.

EDICION LOCAL Y PROVINCIAL DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FABRICA DE IDEAS

Volvía tranquilamente de una excursión por América, después de haber desempeñado en Nueva York alguna comisión de importancia, á satisfacción de mis comitentes y mayor gusto mío por mi próxima llegada á la madre patria y al seno de una adorada familia, y hacía el viaje desde Nueva York al Havre en uno de esos magníficos, veloces é inmensos vapores que la Compañía Transatlántica francesa tiene para tal servicio. Hacíamos el viaje en inmejorables condiciones, la mar siempre llana, ofrecía escasa resistencia á la potente hélice del buque que devoraba sus veinte millas por hora, el tiempo suave, el esmerado servicio del barco y la tranquilidad y alegría con que efectuaba el viaje de retorno, todo ello me proporcionaba un excelente buen humor, y saboreaba con delicia así la buena mesa y servicio de á bordo, como me distraía la observación del mundo cosmopolita del que formaba parte.

Entre los muchos pasajeros con quienes debía alternar yanquis, ingleses, franceses, etc., etc., tocóme por suerte un compañero de mesa del que aún ahora conservo un agradable recuerdo, por más que no he sabido decidir entre mí si traté con un sabio ó con un extravagante.

Era el tal yanqui más bien joven que viejo, de buena presencia, elegante indumentaria y finos modales, aunque algo envarados. Conoció no sé si por instinto ó al oírme, que yo era español, así es que á las primeras de cambio me saludó en nuestra lengua, si bien dejando traslucir la pesadez sajona y el ceceo cubano. Naturalmente, agradecí la fineza y entablamos conversación, díjome que había estado en Cuba, habíame con delicadeza de nuestros desastres, y hasta hizo varias consideraciones tan atinadas y prudentes sobre los mismos, que en vez de disgustarme como habría hecho de hacerlas en otra forma, se las agradecí y guardo en mi memoria, demostróme con ello un talento de fina observación y un altruismo que no pude menos de alabar, y deseando para ejemplo de los *chaumistes* de todos los países.

Un día, estando de sobremesa y mientras saboreábamos un rico veguero, entramos algo más adelante en nuestra intimidad, y nos preguntamos mutuamente por el objeto ó motivo de nuestro viaje. Paso por alto lo que yo le manifesté por no ser de este lugar, pero me dejó pasmado al oír—son sus propias palabras—que iba á París á establecer una «Fábrica de ideas.»

Absorto ante tal extravagancia, pues no imagino puedan venderse ideas como se venden patatas, zapatos ó perfumería, hubo de llamarle la atención mi silencio y me preguntó: ¿lo extraña usted?—Claro, le contesté, no comprendo qué pueda ser eso de fabricar ideas para dedicarlas á la venta y acaso á la exportación como cualquier artículo manufacturado.—Pues ahí verá usted—me replicó—justamente por ser nueva tal industria es porque nos prometemos de ella magníficos resultados. Y repantigándose en su sillón, haciéndome seña para que hiciera el propio prosiguió de esta manera.

«Ustedes, los hijos y habitantes de la vieja Europa, no conciben la fuerza de expansión, de iniciativa, que tiene un país casi virgen y rico como el nuestro,

Aquí donde usted me ve, sólo soy un comitente de la casa central que tenemos establecida en Nueva York, y que luego será casa matriz, porque vamos á establecer sucursales en las principales ciudades del mundo. No es que sea delegado ni dependiente, no, soy uno de los socios iniciadores y fundadores de la misma, y por este motivo me he encargado de plantear nuestra colosal concepción en nuestro continente. Y... vamos por partes, ¿no comprende usted la necesidad en que se halla Europa de poseer un centro donde hallar ideas originales sobre cualquier concepto, cualquier asunto, cualquier aspecto de la vida? Usted conocerá nuestra prensa, ya que viene de Nueva York, creo que sin ningún género de duda la considerará superior á la europea, por la grandeza de su forma, la elasticidad de sus trabajos, lo amplio de su información y sobre todo, por lo atrevido y original de sus conceptos. Allí los cerebros están en tensión continua buscando originalidad en las ideas, en los puntos de vista y hasta en el desarrollo de sus trabajos, de ahí que choque tanto á los lectores del viejo mundo. Y no puede ser menos, ustedes tienen un cuerpo periódico superior al americano en erudición, profundidad, estilo y elegancia, pero desengáñese usted, su Europa está agotada por los siglos y los cerebros que producen no pueden concebir más que los temas y lugares en circulación desde que se desarrolló el periodismo.

Todas esas escuelas que quieren darse aire de originales, modernismo, simbolismo, realismo, decadentismo, no son más que ramas desgajadas del viejo y podrido árbol, y sólo les cabe el recurso de inventar palabras—que es como teñir las hojas—para que parezca que el árbol está sano y vigoroso, en espera de que con nuevos enfemismos van á procurar su regeneración. No señor, no; lo muerto bien muerto está y no valdrá todo el talento que resaca á sus filólogos, pensadores y cuantos cultivan la ciencia en sus infinitos radios, para darle vida nueva, para galvanizar su fuerza creadora. La luz, los inventos, los adelantos como las ideas, todo les vendrá de América. Y ¿qué tiene eso de extraño?

¿No la recibimos nosotros de Europa cuando descubrió el nuevo continente y cuando conquistamos nuestra independencia? Pues nada más natural, devolvámos á nuestra madre, con extraordinarias creces, lo que nos dió con sus aventureros, con sus conquistadores y hasta con sus verdugos.

¿.....?

¿Tampoco imagina usted el modo cómo plantearíamos el negocio? Pues sí es muy sencillo, en lo que se refiere al periodismo, tenemos ya clasificado, por órdenes y por grados, todos los asuntos en que pueda ocuparse. Política, religión, historia, literatura, cada una de estas ramas tiene su sección correspondiente, y en cada una las distintas series que suponen los aspectos de cada tema. Nosotros sólo daremos la idea original, los periodistas que tienen la técnica del oficio, el talento de saber combinar las palabras, bordarán sobre nuestro tema lo que mejor convenga á su temperamento y á su objeto. Cuando sea preciso, también acompañaremos con la idea los diversos aspectos con que pueda ser tratada, todo dependerá de la forma del pedido ó del contrato especial que haga,

mos en cada caso. Y no para aquí el objeto que me trae á Europa, además de las ideas originales para uso de la prensa, que son lo esencial, también las facilitaremos para el invento y desarrollo de nuevas industrias, y la extensión de comercio en sus múltiples y nuevos derroteros.»

No sé cuánto hubiera durado un extravagante disertación, pero estaba fatigado, hice ademán de desparezarme, y pidiéndome perdón con mucha finura, nos levantamos para irnos á descansar.

Al día siguiente llegamos al Havre, yo tenía prisa para marchar al momento, de modo que nos saludamos por última vez, cambiamos la tarjeta, y ahora espero enterarme un día por la prensa de lo que haya hecho mi simpático yanqui con su original ó extravagante idea.

MANUEL GIRAL.

A BORDO

El capitán de navío, Julio Caéllar, se paseaba junto á la borda con las manos cruzadas en la espalda.

Un alférez, íntimo amigo de Caéllar, detuvo su paso para decirle.

—Por fin, á las cuatro horas de zarpar, podemos hablar solos; cuéntame, dime qué te sucede, cuando he llegado al barco y te he visto después de tantos años, ha interrumpido mi alegría tu cara melancólica, este servicio, chico, este servicio, llegar de Madrid, bajar del tren y desde la estación á la Comandancia, de la Comandancia al puerto, al barco y en marcha, gracias á que pudimos darnos un apretón de manos! Conque cuéntame tus penas como lo hacías en el colegio, cuando estudiábamos el bachillerato con aquel don Julián, ¿te acuerdas? Más de una vez lo he recordado con su gorro redondo de terciopelo color gánda, mirando por encima de sus gafas.

—Eduardo, qué feliz, debes serlo, á juzgar por tu cara, radiante de dicha, plétórica de juventud, ¿te acuerdas de aquella novia que yo tenía? Una chiquilla de trece años, rubia como los ángeles.

—Si, su padre había jurado tu muerte ¡claro!, ella era una criaturita que en vez de jugar con sus muñecas te escribía cartas, que más de una vez te llevé yo debajo de aquel delantal azul que tenía, y tú eras un mocoso que, en lugar de tus estudios, paseabas la calle de tu «adorada», llamando la atención de los vecinos por tu aire conquistador y tu carencia de bigote.

—Pues aquella niña creció...

—Eso lo encuentro muy natural.

—No bromees; con ella creció su cariño hacia mí, y cuando yo era guardia marina hacía escapatorias desde El Ferrol hasta Corniña, que es donde ella estaba, casi todos los días, algunas de aquellas escapatorias comprometieron más de una vez mi carrera, al partir para un viaje de instrucción me juró solemnemente esperarme y así lo hizo, cuando fui alférez pedí su mano, que se me negó, comenzaron las luchas familiares, mi obstinación no tuvo límites, su amor no sufrió el menor quebranto, hubo un novio impuesto por la familia que quise interrumpir entre ella y yo, lo insulté, nos batimos y tuvo la desgracia de que mi bala le acertase demasiado, murió dos días después del lance, entonces la obstinación de los padres fué mayor, y deses-

perados, sin saber lo que hacíamos, una noche, ella huyó de su casa, y los dos fuimos á Madrid, escribimos á los padres hubo un arreglo forzoso y nos casamos hace seis días, vinimos á Bilbao á pasar la luna de miel, yo estaba con licencia, y de improviso recibí la orden de presentarme en este barco, que como ves, ha zarpado hace cuatro horas. He luchado tanto tiempo, he querido tantos años, he matado á un hombre por conseguir un ideal, y el deber...

No terminó de hablar se mordió el labio inferior hasta hacerse sangre, se cuajaron sus ojos de lágrimas, y sacando del pecho un retrato de mujer, lo besó frenéticamente, sin cuidarse de los que le observaban. En el colmo de su fervor le enseñó el retrato á su amigo, diciéndole entusiasmado:

—¡Mírala, Eduardo, mírala qué bonita es!... ADELARDO FERNANDEZ-ARIAS

LOS GENERALES JÓVENES

Durante las guerras que Francia sostuvo casi continuamente ya con una, ya con varias de las potencias de Europa, la mayoría de los generales eran jóvenes. Esto era debido á que todos los oficiales franceses al estallar la revolución eran nobles y realistas que fueron desterrados del país. Por esto hubo necesidad de elegir nuevos jefes entre aquellos que habían demostrado mayor capacidad desde el principio de las guerras sostenidas por la revolución. Napoleón era ya general á los veinticinco años. Hoche á los veintiseis mandaba el ejército del Moselle. Joubert era general también á los veintiseis años y murió combatiendo cuando solo tenía treinta. Marceau, uno de los más brillantes genios de la historia francesa, era general á los 22 y lo mataron en 1725 cuando solo tenía 26 años. Desaix era general á los 25 y Keller á los 27. Cuando estos dos generales decidieron con su pericia la batalla del Marengo, tenían 30 y 35 años respectivamente. Los mariscales de Napoleón fueron casi todos generales antes de llegar á la edad de 30 años. Bernadotte fué general á los 29, Murat á los 28, Soult á los 25, Marmont á los 26, Lannes á los 27, Oudinot á los 26, Lacmés á los 27, Victor á los 29 y Suchet á los 27. Jourdan tenía 31 años cuando llegó á tan elevada jerarquía y Bieners, Ney, Massena, Devoust y otros muchos antes de los 35. En realidad, todos los nombrados anteriormente fueron generales en activo servicio y al mismo tiempo, durante los cuatro ó cinco años últimos del siglo XVIII.

Como se ve recordando la historia de las campañas napoleónicas, la juventud no impidió á los generales del Imperio lograr grandes y ruidosas victorias.

LO QUE SE CUENTA

El que está constipado es porque quiere, no tiene más que cojer un frasquito y llenarlo, solo hasta la mitad con tintura de yodo recientemente comprada. Al primer estornudo se coje el frasquito se destapa y se esconde en la mano, con objeto de que se caliente, aspirando fuertemente los vapores sutiles que se desprenden del yodo al volatilizarse, de esta manera la mucosa, ligeramente cauterizada, vuelve á su estado normal, y aquí no ha pasado nada.

ACTUALIDADES CRONICA TELEGRAMAS

INFORMACION GENERAL.



BEATO DIEGO DE CADIZ

Cumplióse el día 24 del próximo pasado mes de Marzo, en la hermosa y risueña Ronda, un siglo de la preciosísima muerte á los ojos del Señor, como la de todos los justos, del bienaventurado hijo de esta ciudad y humildísimo servidor de Francisco de Asís en su Orden Capuchina, Fray Diego José de Cádiz, valeroso y esforzado adalid de la fé en toda la poética y risueña Andalucía objeto muy predilecto de todas sus misiones y predicaciones.

Bien hubiera querido la Iglesia gaditana celebrar con solemnísimas fiestas tan fausto centenario porque aquí muy entusiastas somos por el culto de este insigne compatriota, ilustre capuchino y notable sabio, aunque oculto como la preciosa perla en su concha, con el velo tupidísimo de la más profunda y verdadera humildad, nacida del íntimo conocimiento de la nada de su persona y de la sublime grandeza de Dios; seguidor exactísimo fué sin duda el Beato Diego del Seráfico Padre de Asís, quien para no caer en soberbia, con ser tan humildísimo como lo era, constantemente solía decir, sin duda para cavar en más hondo lugar el cimiento de su grande humildad, éstas palabras, memorables en sus órdenes religiosas y que constantemente sus hijos repiten: *«¿Señor quién soy yo y quién sois vos?»*

Digo que con grande júbilo y regocijo hubieran los siempre ilustres y nobles gaditanos celebrado el primer centenario de la muerte del insigne capuchino, si la liturgia de aquel día que era Dominica de Pasión, no lo hubiera impedido por estar ya la Iglesia como de duelo y con luto en sus altares, cubiertos con velos negros y solo descubiertos aquéllos en donde imágenes que nos recordaban la Pasión del Hijo ó los dolores de la Madre Virgen, se veneraban; porque ya la Iglesia en ese día llora y gime la locura y ceguedad del ingrato pueblo judío que cometió el horrible deicidio de dar muerte á Jesús, Verbo Encarnado y autor de toda vida verdadera. No podía entonces entonar himnos de alabanzas y de júbilo sino á la Cruz, bendito signo, del cual, como dice admirablemente San Pablo, nos dimos la salud, la resurrección y la vida. Por eso dejó que pasaran los tristes días de la crucifixión y que vinieran los muy alegres de la Resurrección para embriagada de júbilo y como loca de entusiasmo cantar himnos de alabanzas al Supremo honor del hijo ilustre de Cádiz á quien la voz infalible de la Iglesia por boca del sapientísimo León XIII, ha declarado con toda la solemnidad de sus decisiones Beato, Bienaventurado y Siervo de Dios. Por eso hoy, bajo las suntuosas bóvedas de la más moderna de nuestras catedrales españolas, los hijos de Cádiz se congre-

garán para escuchar de los labios de nuestro Prelado un somero relato no más, porque la vida de hombre tan insigne no puede compendiarse en los siempre estrechos límites de un panegírico, del grande y verdadero Apóstel de Andalucía cuya inmoralidad detuvo y no poco con lo edificante de su ejemplo y lo persuasivo de su palabra impregnada de caridad unas veces para con los pecadores y cual espada de dos filos cuando argüía contra los sectarios del filósofismo enciclopédico de su época del que fué verdadero azote y martillo.

Los que viajeros en la población se dirigen hácia el hoy convento de los Padres Carmelitas, al pasar por la pobre calle de la Bendición de Dios, en humilde casa, cuyo número no recordamos, se halla una lápida conmemorativa que indica que allí nació y vió la primera luz el que andando el tiempo había de ser Capuchino ejemplar en virtudes y santidad y más tarde el Beato Diego de Cádiz. En ese mismo templo del Carmen se dice, que en los días de su niñez, esperaba á la puerta que el lego sacristán abriera para entrar en él y ayudar á las misas. ¡Así se preparaba nuestro ilustre conterráneo para ir subiendo paso á paso las gradas de la virtud y llegar á su pínaculo, la santidad! Cuando ésto recordamos nos dá grima y produce grande dolor el que no hayan tenido práctico cumplimiento todo cuanto se dijo, á raiz de la beatificación, que iba á llevarse á cabo con esta casa; pues se pensó en comprarla y hacer en ella una Capilla destinada sola y exclusivamente al culto del Beato Diego de Cádiz.

No sabemos que inconvenientes se habrán presentado para no realizar esto; pero es lo cierto, que así se pensó y muchos que éstas líneas lean lo recordarán; como también, por aquellos días de verdadero entusiasmo y efervescencia por todo lo que con Fray Diego se relacionaba, se pensó en editar todas las muy numerosas y magníficas obras de que fué autor el ilustre Capuchino para así librarlas de que fueran extraviadas y perdidas para literatura religiosa y mística no menos rica en hermosas obras de verdadera filigrana que la literatura profana, guardadas con tanto esmero y cuidado en nuestras públicas bibliotecas, para recuerdo de mejores días, y para demostración de un brillante pasado y de que tuvimos un *Siglo de oro*.

No sabemos si tal pensamiento se habrá realizado en secreto, grande alegría nos causaría saber tan grata noticia; pero creemos que este proyecto habrá sido relegado al olvido quizás por razones muy atendibles y habrá corrido la suerte del interior. Si puede hacerse y aún no se ha hecho, lástima será y muy grande, que libros tan hermosos y útiles para elevados estudios, sean perdidos un fragmento hoy, otro fragmento mañana.

Los primeros teatros de la fervorosa palabra de este ilustre misionero, diremos para terminar, que fueron San Roque y Ceuta, pueblos á donde fué desde aquí, pues residía en el Convento que aquí en Cádiz tenía la Orden Capuchina. Su fama se extendió con grande rapidez y todos los pueblos y los reinos querían oír su evangélica palabra; esto le originó largos y prolongados viajes por las Castillas, Galicia, Murcia, Valencia y muchas ciudades más; pero con grande preferencia evangelizó y misionó en nuestra Andalucía, bellísima porción de España á la cual sin duda amaba mucho nuestro ilustre compatriota. Al fin, no muy cargado de años, pero cargadísimo de méritos y de alabanzas, llegó á Ronda para dar allí término y fin á una vida toda empleada en el servicio de Dios y en la evangelización de los pueblos, y para recibir como era de justicia el premio de sus tareas apostólicas el mismo día en que la Iglesia celebra ya las vísperas del día solemnísimo de la Encarnación.

CRISTINO.

La moral en la enseñanza

En la integridad del espíritu humano y en la racionalidad de la vida anímica, que la educación tiende á perfeccionar, siempre en grado progresivo y nunca finalizado, ocupa la voluntad la jerarquía más elevada y útil por ser la facultad más práctica de las en que el alma se manifiesta y la unidad, la identidad y la actividad de su ser caifica y condiciona.

Esa circunstancia de ser la voluntad la energía más práctica del espíritu hace que á su desenvolvimiento y conveniente desarrollo se deba dedicar un especialísimo y particular interés dentro de la ordenación armónica y recíproca influencia en que viven y se compenetran conocer, querer y sentir; y esa misma circunstancia motiva que la moralidad como principio y fin á un tiempo de una perfectísima voluntad deba ser la primordial aspiración humana y el objetivo más fundamentado de todas nuestras acciones.

Sin embargo, á pesar de todo esto, á pesar de que la moralidad debiera constituir el más noble y por consiguiente el más perseguido de nuestros deseos, la actual sociedad por el trastorno de las ideas que todo lo han revolucionado, ocúpase con preferencia de los intereses de la inteligencia, del cuerpo y del placer, que antepone desde luego á las verdaderas necesidades del espíritu.

Lo utilitario y positivo de la materia domina en todo y todo lo llena. Nada de frenos para la voluntad, nada de sacrificios para el cuerpo. Comodidades, riquezas, lujo, ansiedad de nombradía y de honores, cirenaísmo y epicureísmo; ved ahí el único ideal de nuestros tiempos; ideal que infiltrándose en todos los órde-

nes de la vida hace paganas las artes, bacanales las distracciones, impúdica la literatura y materialista la ciencia.

Bien merece alabanzas la ciencia; bien son de agradecer á los sabios sus trabajos y desvelos por la cultura social; pero la ciencia puramente humana, que todo lo hace por el cuerpo y para el cuerpo y nada procura por el espíritu y para el espíritu, ó mejor dicho por Dios y para Dios, es ciencia torcida y defectuosa que como tal debe condenarse y proibirse.

La sabiduría y la moral deben marchar unidas. Un pueblo ignorante se concibe y hasta tiene existencia real: un pueblo vicioso acabaría por desaparecer.

NUEVO PROFESOR

En el día de hoy tomará posesión de la cátedra de Religión y Moral de nuestro Instituto el canónigo de esta Catedral Dr. D. Antonio García Cosano recientemente nombrado para dicho cargo en la vacante producida por el Sr. Soto y Mancera.

El nombramiento del Sr. García Cosano ha causado general complacencia en Cádiz donde tantas amistades cuenta y donde ha de verse con gusto la justicia de una elección recaída en quien tanto merece por sus talentos y su laboriosidad.

La vida del virtuoso sacerdote honra de esta ciudad, es un modelo que bien puede ofrecerse á la imitación de la juventud pundonorosa que busca en el trabajo un porvenir y un nombre.

García Cosano ha consagrado su existencia al estudio con el teson y la constancia del que todo lo fía á la adquisición de conocimientos que lo capaciten para el desempeño de los más difíciles y delicados cargos.

Pocos serán los que á la edad del nuevo profesor reúnan más títulos académicos brillantemente ganados y que son garantía de una instrucción vastísima; licenciado en Sagrada Teología, en Derecho, en Filosofía y Letras, Profesor Normal, canónigo por oposición y catedrático del Seminario hace ya muchos años, el Padre García Cosano reparte su actividad prodigiosa entre sus deberes profesionales y los de su sagrado ministerio con el fervor y el entusiasmo del misionero católico, ya desde el púlpito, ya desde la cabecera del enfermo á donde acude con el consuelo de su caridad inagotable: que allí donde hay una necesidad ó una desgracia, allí está el bondadoso y ejemplar sacerdote llevando alientos al corazón y pan á los hogares fríos con el desprendimiento y la modestia de los buenos, de los que solo tienen en su alma amor para sus semejantes y compasión por los que sufren.

Bien sabemos que estas líneas han de mortificarle profundamente: pero es ocasión de tributar un homenaje debido á un ilustre hijo de Cádiz, y no vacilamos, en rendirlo, con la satisfacción de que no hacemos con ello sine exteriorizar—aunque en deshilvanada forma—lo que está en la conciencia de todos.

El P. García Cosano, no cuenta más que con amigos y agradecidos; y en este concierto universal de aprecio hay que señalar como nota culminante la estimación profunda que le dispensan las más altas dignidades eclesiásticas gaditanas.

Reciba el Sr. García Cosano nuestro parabien más cordial por la nueva distinción de que ha sido objeto, y sean extensivos nuestros plácemes al Claustro del Instituto provincial de Cádiz por contar en su seno con tan digno y excelente Profesor.

MANIOBRAS MILITARES

Aparece en el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* la siguiente Real orden circular, que íntegramente reproducimos:

Circular.—Excelentísimo señor: La Reina Regente del reino, en nombre de su augusto hijo el Rey (q. D. g.), ha tenido á bien disponer que durante los días del 5 al 15 de Mayo próximo se dediquen todos los cuerpos del ejército, con la fuerza franca de servicio, á ejercicios en la inmediación de sus guarniciones y á algunos paseos militares, incorporando para ello á todos los rebajados y á los individuos de tropa que se hallen en destinos que la primera autoridad del distrito no considere indispensables durante el plazo citado, y facultar á ésta para que, con cargo al fondo de material de los Cuerpos, se abone un plus diario de 0.25 pesetas por plaza, para aumento de la alimentación durante este período, dando cuenta á este ministerio, para resolución, si el estado de dicho fondo en alguno de ellos no permitiese sufragar este gasto.

Es también la voluntad de S. M. asistir á estas prácticas todos los jefes y oficiales de los Cuerpos que tienen puesto en filas, aunque no tengan cabida en la formación que para aquéllas se adopte; los comandantes generales de división y los jefes de brigada; y los capitanes generales y comandantes generales, siempre que otras atenciones de su cargo lo permitan, pudiendo presenciárselas en las guarniciones del territorio de su mando que consideren conveniente.

De Real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 18 de Abril de 1901.—Weyler.

ALCANCE TELEGRAFICO

Regalo

Madrid 20, 22.30.

S. M. la Reina, ha concedido una preciosa licorera de cristal con adornos dorados, para la rifa que á beneficio del Asilo de Ancianos de Medina Sidonia, ha de celebrarse en dicha población.

El regalo ha sido remitido á la Presidencia de la Junta del Asilo.

Robo

Madrid 20, 23.

En el Parque de Artillería de ésta, se ha descubierto un robo.

Hay muchos complicados en el asunto.

General

El capitán general de Cataluña, señor Delgado, ha llegado.

Almorzó en Palacio marchando seguidamente á Barcelona.

Vera-Gelo

Telegrafían de París, que Vera-Gelo, ha dormido voluntariamente en la Cárcel.

Antes de salir de París visitará la tumba de su víctima.

Francia

Un político francés ha declarado que su gobierno se ocupa del problema de Marruecos, siendo posible la intervención de las potencias en el asunto.

Francia apoyará la impotencia del Sultan.

Marcha

Madrid 21, 3.

Comunican de París, que Mr. Delcassé ha marchado á San Petersburgo.

Inauguración

El presidente de la República francesa, Mr. Loubet, ha inaugurado el salón de pintura de los Campos Elíseos.

Traidor

Dicen de Argel, que ha sido detenido en aquella ciudad, un oficial que suministraba armas á los rebeldes marroquíes.

De la Cartera de Noticias

Navegación

Vapores correos de la Compañía Transatlántica:

El *Buenos Aires*, llegó el jueves 18 á la Habana.

El *Isla de Luzón*, salió el viernes 19 de Colombo para Singapoore.

El *Alfonso XII*, salió el viernes 19 de Santander para Coruña.

El *M. L. Villaverde*, salió el viernes 19 de Alicante para Málaga.

Robo

Participa al Sr. Gobernador la guardia civil de Vejer, que en la noche del día 15, se cometió un robo de varias prendas en el circo ecuestre instalado en dicha población por los Sres. Shumann y Fessi.

Ha sido detenido como presunto autor del hurto un sujeto llamado José Cuenca el cual ha quedado á disposición de la autoridad judicial.

Muerte casual

La guardia civil de Ubrique ha encontrado el cadáver de un hombre en el sitio conocido por el Sauce de aquel término.

Identificado que fué resultó ser el de Rafael Melgar García, certificando los médicos que la muerte del referido individuo fué casual.

Antedentes

Se han pedido á este Gobierno Civil por la subsecretaría del ministerio de Estado, antecedentes respecto á D. Gabriel S. de Lamadrid, propuesto para vicescánsul de la República Argentina en el Puerto de Santa María.

Confinados

Han sido destinados al penal de Ceuta los confinados Antonio Vicente Aguilar y Sebastián Mestre Rovira.

Nuevo revolver

El departamento de Guerra de los Estados Unidos ha adoptado para el uso de los oficiales y jefes del Ejército el revolver *Luger*, que viene usando con éxito el Ejército suizo.

La nueva arma dispara 116 tiros por minuto, ó sea 76 más que el revólver sistema Colt, hasta ahora reglamentario en los Estados Unidos.

Reyes y príncipes

El Rey Leopoldo de Bélgica ha llegado á Niza, donde pasará una temporada.

En dicha población celebró una breve entrevista con el presidente del Consejo de ministros de Francia, que había llegado á Niza en el mismo tren.

—El Emperador de Alemania hará en breve un viaje á Suecia y Noruega en el yate *Hohenzollern*, al cual dará escolta un crucero de guerra.

—Ha llegado á Cannes la Princesa Estefanía de Bélgica, con su esposo el conde de Lonyay.

Teatro Principal

Con numerosa concurrencia, púsose anoche en escena la preciosa comedia *Militares y Paisanos*, alcanzando la misma excelente interpretación que la noche de su primera representación.

Esta noche, *Cabeza de Chorlito*, con el siguiente reparto:

D. Pablo, Sr. Rubio; Julio, Sr. García Ortega; Carrascón, Sr. Mora; D. Teófilo Sr. Mendiguchía; Celeste, Sra. Pino; Cecilia, Srta. Bremón; Elvira, Sra. Rodríguez; Carolina, Srta. Catalá; La modista, Srta. Sánchez; Justina, Srta. Tejada; José, Sr. Castro.

Según tenemos entendido, las obras que Rosario Pino ha escogido para la noche de su beneficio son: *La fiebre de la moda* y estreno de *Sin querer*, comedia en un acto de D. Jacinto Benavente.

SECCION RELIGIOSA

Calendario.

Día 23.—San Jorge, mr.

Día 24.—San Gregorio, ob. y ef. y san Fidel mr.

Día 23.—Turno de Adoración.—Guardia de Honor del Corazón de Jesús.

Jubileo.

Día 23.—En la iglesia de San Pablo.

Día 24.—En la misma iglesia.

Se manifiesta á las seis y se oculta á las siete y veinte.

Oficio divino

Día 23.—Se reza de San Jorge, martir, semidoble. Color encarnado. En Alcalá es el titular de la iglesia y patrono del pueblo. Hay rito de 1.ª clase y se hace Conmemoración en la octava.

Día 24.—Se reza de San Fidel, mr.

SECCION MARITIMA

Mareas del día 23.

1.ª pleamar 5.31.—1.ª bajamar 11.54.

2.ª pleamar 17.56.—2.ª bajamar 00.00.

Afecciones astronómicas

Sale el sol á las 5.41.—Pónese á las 19.06.

Sale la luna á las 09.41.—Pónese á las 01.00.

Vapores entre Cádiz y Puerto Real y Dique de la Trasatlántica

Servicios diario menos los festivos, en que no se hace el de la Carraca.

De Puerto Real á Cádiz directo á las 8.00.—De Cádiz á la Carraca y Puerto Real, con escala en el Dique, á las 9.45.—De la Carraca directo á Puerto Real y Cádiz, con escala en el Dique á las 10.45.—De Puerto Real á Cádiz, con escala en id. á las 11.30.—De Cádiz á Puerto Real y Carraca con escala en id. á las 13.30.—De Puerto Real á Carraca con escala en id. á las 14.45.—De Carraca á Cádiz con escala en id. á las 15.30.—De Cádiz á Puerto Real con escala en id. á las 16.30.

VAPOR AL PUERTO

SALIDAS DEL PUERTO. — SALIDAS DE CADIZ

Día 23.

8.30.—15.00.—00.00 — 12.30.—16.00.—00.00.

Día 24.

7.30 — 9.30—15.00. | 8.00.—13.30.—16.00.

Precios.—Billetes de popa, 1,25 pesetas.—

Idem de proa, 0.70.—Idem de camarotes, 0.25.

Nuestros suscritores de Cádiz que vayan detemporada á algún punto de la península, pueden pasar aviso á estas oficinas y les será remitido el periódico diariamente y sin aumento de precio.

Imprenta de LA DINASTIA
Santa Inés, número 17



SERVICIOS
DE LA



COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

En la actualidad se encuentran organizados los servicios de esta Compañía, en la siguiente forma:

Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.

Una expedición mensual á Centro América.

Una expedición mensual al Rio de la Plata.

Trece expediciones anuales á Filipinas.

Una expedición mensual á Canarias.

Seis expediciones anuales á Fernando Póo.

156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación á Algeciras y Gibraltar.

Las fechas y escalas de cada servicio se anuncian aparte.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas en pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes: En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y C.^ª, Plaza de Palacio—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol 13—Santander: Sres. Hijos de Angel Perez y C.^ª—Coruña: Agencia de la Compañía Trasatlántica—Vigo: D. Antonio Lopez de Neira—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos—Valencia: Sres. Dart y C.^ª—Málaga: D. Antonio Duarte.

BASES DE LA PUBLICACION

DE

La Correspondencia de España con la de Cádiz

SE SUSCRIBE SANTA INÉS, 17 2.º

El precio de las dos: el de solo «La Correspondencia de España»

«La Correspondencia de España» uno de los periódicos más importantes y de más antigüedad no deja de publicarse ningún día en el año ni aún los más clásicos por sus fiestas.

Cuenta con ilustradísimos redactores que á diario se ocupan de cuantos asuntos sean de actualidad y que con competencia é imparcialmente desenvuelven los temas que con el mayor criterio aparecen constantemente en el periódico.

NOTICIAS Y RESEÑAS

La información diaria de «La Correspondencia de España» nada deja que desear al lector y es especialidad del periódico el no omitir ni una noticia que merezca ser conocida del público: á este objeto cuenta con activos y conocidos reporters que frecuentan los centros oficiales y particulares.

SECCION TELEGRÁFICA

El periódico publica estensísimo y acreditado servicio telegráfico para lo cual tiene corresponsales en todas las principales poblaciones de España y en los principales puntos del extranjero.

NOVELAS

Uno de los alicientes de «La Correspondencia de España» es la publicación de las novelas que de antiguo se leen en la sección destinada al efecto.

La Empresa del periódico tiene especial cuidado en adquirir novelas escogidas que por ser á cada cual más interesante despierta en el lector el deseo de continuar su lectura hasta conocer el desenvolvimiento de la obra.

Imprenta de D. Gonzalo Cerón, Santa Inés, número 17

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos como Facturas para Establecimientos, papel comercial, con membretes y sobres rotulados en tamaños corrientes y en dimensiones más prolongadas, útiles para las Casas de Comercio; y esuelas de defunción.

NOTA DE ADMINISTRACION

Los suscritores de Cádiz á nuestro periódico que por temporada marchen á algún punto de la península pueden pasar aviso en nuestras oficinas si desean se le remita á la residencia que vayan á tener; lo que se hará sin aumento de precio en la suscripción.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

El señalado á «La Correspondencia de España» en unión con la de Cádiz, que publica un estenso servicio telegráfico y dá cuenta de cuantos sucesos se hayan sabido en la capital es el fijado en Cádiz solamente para el periódico primeramente citado, 2 pesetas al mes.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Cuantos deseen se les sirva «La Correspondencia» darán su aviso en la calle de Santa Inés, núm. 17, piso segundo, y puntualmente por las noches, acabado de llegar el correo les será remitida.

SERVICIO DE LA IMPRENTA

En los talleres de esta imprenta, hace treinta años fundados dedicanse exclusivamente para cuantos trabajos se les encargue fundiciones y titulares completamente nuevas y que no invierte en la confección de los periódicos diarios, por la especialidad con que hay que llevar á cabo la formación de ellos.

Los autores y editores de obras encontrarán en estos talleres para la reimpresión de ellas precios verdaderamente económicos y el mayor esmero para el lucimiento del trabajo.

Las TARJETAS DE VISITA se imprimen en la clase de cartulina que se deseen y en los tamaños corrientes ó especiales que guste la persona que las encarguen.

HAY SURTIDO EN RECIBOS para cobros de fincas, impreso ó en blanco el punto donde hay que hacerse la cobranza y el precio varía segun clase de papel siendo los más arreglados á 40 cénts. cada ciento.

SE ENCUENTRAN A LA VENTA fés de vida para los habilitados de clases pasivas, arreglándose el precio de ellas se toman en cantidades de alguna consideración.

HAY IMPRESOS, partes de fondas y casas de huéspedes con arreglo al modelo exigido por el Gobierno. Listas de embarque por el Ferrocarril y por los vapores. Hojas de Estadística criminal y partes de nacimientos y defunciones á los juzgados municipales.

DOCUMENTACIONES.—Existen modelaciones con arreglo á los formularios exigidos por el Gobierno para todas las dependencias provinciales y de los municipios, encontrándose impresos y destinados para la venta diferentes trabajos de oficinas militares.

ANUNCIOS

Se admiten anuncios para la cuarta plana á precios convencionales, hasta hora conveniente.

Se admiten papeletas mortuorias y anuncios en tercera plana hasta la hora de entrar en máquina el número.

Los comunicados que se inserten se abonarán con arreglo á tarifa y serán ó nó admitidos á juicio del Director.

No se devuelven los originales que se remitan aunque estos no se inserten.

PUBLICIDAD ECONOMICA

Nuestro periódico tiene establecida una tarifa de precios muy arreglada, admitiéndose contratos por anualidades para la publicidad de específicos tanto nacionales como extranjeros.

A cada anunciador de fuera de Cádiz le remite un ejemplar por cada inserción que se haya verificado, haciéndose el envío en fin de cada mes.